

天津市工会系统投入近1千万元援建黄南工会

本报讯 2013年5月10日在中华全国总工会召开的北京等六省(市)总工会·青海省藏区工会对口帮扶协调会上,天津市总工会和黄南州总工会建立了对口援建关系,签订了《对口援建工作协议》,开启了工会对口援建工作的序幕。六年多来,两地工会认真贯彻落实中央、省委和全总省总有关对口援建工作部署要求,从帮扶困难职工、支持职工阵地建设、组织工会干部培训等方面积极开展对口援建工作,坚持把“输血”和“造血”、“硬件”与“软件”建设、“请进来”与“送出去”、物质支援与工作交流相结合,对口援建工作结出丰硕成果,为提升黄南工会工作水平和工运事业高质量发展注入了新活力,有效促进了黄南职工群众的高品质生活。

——保障投入,持续用力,对口援建工作有效推进。双方着力从加强经济技术交流、工会工作交流、工会干部培训、职工疗休养、农民工双向维权、职工实训基地建设、职工活动阵地建设、困难职工帮扶等8个方面开展对口援建工作,累计惠及职工2万余

人。截止2018年底,对口援建《协议》已经履行完成。为接续做好下一步对口援建工作,2018年底,双方签订了《2019—2020对口援建协议》,确定了今后两年对口援建计划,确定从五个方面深化开展对口援建工作,天津市总工会每年安排援建资金180万元(两年合计360万元)。截止今年8月,先后到位天津市总工会援建资金989万元,完成援建项目15个。

——加强领导,健全机制,切实用好援建资金。州总工会成立了由州委常委、州总工会主席为组长,常务副主席、经审会主任为副组长,科(中心)负责人为成员的领导小组及其办公室,加强资金使用管理。对援建资金使用实行项目化管理,成立了黄南州总工会项目工作领导小组,下设项目立项审查组、项目实施和验收组、经费审查监督组,并出台了《州总工会项目验收办法》、《州总工会项目资金补助办法》,确保资金运行安全规范。对帮扶对象实行实名制管理,帮扶资金由州县职工帮扶中心按程序受理、审核、

提出方案后经党组、主席办公会议研究决定。帮扶资金全部用于建档立卡困难职工,直接打到职工个人账户,防止资金发放中的风险。州总工会将援建资金纳入年度预算、决算,并和工会经费捆绑使用,使其效益最大化。援建资金实行单独建账,资金做到专款专用。将天津援建资金与中央、省、州财政帮扶资金同步进行审计检查。2013年以来,先后对四县总工会和30多个企事业单位的经费及项目资金进行了专项审计检查,未发现违规问题。

——突出重点,务求实效,最大限度发挥资金效益。将天津市总工会援建资金重点用于城市困难职工帮扶救助、职工活动阵地建设、职工书屋建设、职工技能竞赛、金秋助学、劳模休养等方面,对我州职工队伍和谐稳定、困难职工解困脱困、提高职工素质、改善工会基础设施、提升服务职工能力起到了积极促进作用,取得明显成效。一是有力助推了困难职工解困脱困工程。全州建档立卡的困难职工家庭从2013年的

3167户减少到2018年的338户,全州共有2829户建档立卡城市困难职工实现脱困,职工切实感受到了祖国大家庭的温暖和天津市兄弟般的情谊。二是有力助推了工会阵地建设。2013年以来,在天津市总的援建下,全州共建成职工书屋46个,电子书屋2个,乡镇职工之家34个,机关企事业单位职工之家17个,扶持打造劳模(职工)创新室7个,职工户外休息室4座,女职工温馨小屋9家,职工对外交流基地1个,改善了州、县工人文化宫(职工服务活动中心)建设。三是有力支持了工会干部队伍培训。2013年以来,共有230余名工会干部、一线职工、劳模参加州总工会组织的异地培训、考察和疗养,开阔了视野,增长了见识,舒缓了工作压力,提高了业务能力,学到了天津先进的理念和经验,促进了工会工作的创新发展。

两地情

「80后」镇长——南吉才旺

文/图 记者 马文莉

说话利落,办事干练。南吉才旺,泽库县泽曲镇党委副书记、泽曲镇镇长,任现职8年来,为泽曲镇的牧民群众带来了许多福泽。

这位年轻的干部可不简单。勇于担当,作风雷厉,多次荣获泽库县优秀共产党员、先进维稳工作者、优秀公务员等荣誉称号。

不忘初心,方得始终。无论是抓教育,还是当镇长,南吉才旺最大的愿望就是有朝一日——泽曲草原绿意盎然,家家户户灯火通明,柏油路铺到牧民家门口,不出村子群众既有钱赚,也能知世界。

8年来,南吉才旺改变的不仅仅是泽曲镇的面貌。当地牧民的生产生活方式,在南吉才旺不辞辛劳地带领下也有了深刻的变化。他们开始爱护生态环境,开始重视子女教育,他们的牛羊肥壮了、腰包也鼓起来了,满面笑容诉说着今日泽曲的幸福生活。

给牧民解答各类问题是南吉才旺每天的必做工作。8年来,每天清晨镇政府门口站满了等南吉才旺的群众。“村民拿党委政府当自己的家,有啥疑惑就来找我们咨询或者商议。”说起群众寻求帮助的事,同事们纷纷表示,“群众只有和南吉才旺反映问题,并得到解答,他们才会安心回去。”也是因为群众的等待,每一天南吉才旺都会早早来到办公室,兴致盎然地为群众解疑答惑。

十年树木,百年树人。南吉才旺始终坚信知识改变命运的道理。如今,泽曲镇对贫困家庭大学生和中职学生资助范围达100%;辍学率有效控制在1%以内。“经过多年的努力,泽曲镇适龄儿童入学率达到100%。牧民家孩子特别懂事,在校他们是成绩优异的好学生,在家是放牛打酥油的好帮手。多年来,从这里走出去的大学生很多,他们有的回村发展,有的留在大城市,教育带给泽曲镇的变化不止一点点。”日复一日,年复一年,为了让每一个孩子都能享受到教育福利,南吉才旺和同事们不知跑了多少户家庭,一遍遍不厌其烦地劝说了多少家长,才换来了如今读书声朗朗的泽曲镇。

尕吾杰布家的一面墙上挂满了孩子才旺三智的各类奖状。“我的孩子已经上初三了,学习很好,他很喜欢上学,前天开学,他起得很早开始准备上学的行囊,我的两个小孙子也开始上学了,他俩也常受到学校的表彰。教育对孩子们的未来很重要,我要供我的孩子们上大学,见大世面。”谈到孩子们的学习生活,尕吾杰布两口子显得很欣慰。

治理村镇,并非易事。曾经的黑土滩,草原鼠灾是泽曲镇最大的问题,生活垃圾随处可见,草场纠纷时有发生。一个难题接连不断地找上南吉才旺,面对一系列问题,他始终以敢担当、不怕苦的精神迎难而上。早在1985年,政府将2000亩国有草场转租于巴什则村的尕扎,1990年后因尕扎家中遇事欠下外债,直到2019年尕扎也没有能够向政府交付拖欠租金。出于对生态环保和村社效益的考虑,2018年南吉才旺和村委会研究决定收回转租于尕扎的2000亩草场,起初尕扎情绪激动,不通理法,不愿交付草场。南吉才旺通过宣讲草原法,梳理意见,化解怨气,正面引导等多种方式收回2000亩草场,并利用其中400亩建立光伏电站,该电站于2018年12月31日正式运行。“光伏电站每年能为26个村各带来30余万元的收益。剩下的1600亩草场已经划入泽曲国家湿地公园,草场的顺利规划还好有尕扎后来的积极配合。”南吉才旺说到。

脱贫攻坚,草原巨变,数据说话。这几年,南吉才旺时刻不忘争取电力、公路、生态、民生改善项目。完成集镇路网建设、公路建设、夏德日村路面水泥硬化等工程项目,建设470公里的村级标准化道路、维修15公里,道路涉及8个村建档立卡贫困人口415户1557人;积极争取太阳能光伏发电设备144台,解决了144户贫困户照明问题,易地搬迁安置点已全部通电,通水问题基本得到解决。全镇易地扶贫搬迁建档立卡户457户1778人,共落实互助资金300万元;到户产业受益户数378户1427人,人均6400元,全镇共落实到户资金913.28万元。每年每一项数字变化的背后,都有南吉才旺这样有担当敢作为的干部加班加点、日夜奋战。

如何保护生态,发挥草场资源优势?南吉才旺胸

有成竹,灭鼠、治理黑土滩,成立合作社,优化养殖结构,大力发展特色畜牧业经济。

在黑土滩治理工作中,南吉才旺带领泽曲镇工作人员和牧民群众共同治理了23万亩黑土滩及45万亩鼠虫害草场,近年来陆续聘任269名生态管护员。发展有机畜牧业合作社,完成总投资830.8万元的东科日村牦牛养殖专业合作社建设,并与西北骄公司合作,实施牛羊再加工和深加工,提升了畜产品附加值,实现了牦牛一年一胎高效繁殖,经济效益明显。2016年全村户均增收6140元,人均年收入增加1250元,2018年合作社现金分红74.3万元,公积金存储18.58万元,实现全村增收,提高了群众的人均收入水平。

东科日村牦牛养殖专业合作社发起人拉杰布说,“南吉才旺上任以来,班子内的工作氛围相当好,他们更团结,也更有精气神。不管是泽曲镇的工作环境,还是百姓的生活环境每年都有新变化,新的面貌体现的就是南吉才旺等同志们的工作成效。”

目前,泽曲镇各个合作社大力推广“拉格日模式”,开创“党建+合作社+牧民+园区”的发展模式,全镇共建成24个合作社。同时,不断优化养殖结构,进行畜种改良,逐步形成了多品种多元化养殖模式,积极拓宽流通渠道,鼓励、扶持发展畜产品流通,促进牧民增收。

西北骄公司和牧民专业合作社“联姻”,从育肥牛羊、提供奶源、再生产加工等环节,由西北骄公司进行“一条龙”生产,既降低再加工成本,还解决了牧户牛羊产销问题,牧民每年收益更是翻倍。

新时代开启了新征程,具有了新使命。习近平总书记在党的十九大报告中指出,中华民族伟大复兴,绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。新时代,党员干部要有更大的担当和作为。

不怕苦、不怕累,不忘初心,牢记使命。现在的泽曲镇一改旧貌,草原植被丰富了,牛羊肥美了,群众的观念变化了,忙着脱贫奔小康,一片忙碌的生产生活景象。“80后”镇长——南吉才旺用实干与担当,勾勒着泽曲镇的新面貌,也诠释了一名共产党员的初心和使命。



脱贫攻坚在一线

孩童认真读书

南吉才旺(中)安排工作